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                                                                    ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
                                                                ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Φραγκίσκος Παρασύρης- Βουλευτής Ν. Ηρακλείου 

             
                       ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τον Υπουργό: 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

ΘΕΜΑ: «Άμεσες ενέργειες και αναγκαία μέτρα (σχέδια διαχείρισης, Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες 
Ε.Π.Μ.) προστασίας των ειδών και οικοτόπων του δικτύου Natura2000-περίπτωση Κυθήρων». 

 
Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καταδίκασε την χώρα μας, κρίνοντας (C-
849/19/17.12.2020) ότι παραβιάζει τις υποχρεώσεις της, μη θεσπίζοντας, επί μακρόν, τα 
αναγκαία μέτρα (σχέδια διαχείρισης, Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες Ε.Π.Μ.) προστασίας 
των ειδών και οικοτόπων του δικτύου Natura2000.   
Η Ελλάδα επιχείρησε να συμμορφωθεί με την ως άνω απόφαση προχωρώντας (διαμέσου του 
ΥΠΕΝ) στην εκπόνηση Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών [Ε.Π.Μ.] για τις περιοχές του 
δικτύου Natura 2000, τις οποίες έθεσε και σε δημόσια διαβούλευση ήδη από το 2023.  
Ειδικά για τα Κύθηρα, η εν λόγω μελέτη κρίνει, μεταξύ άλλων, ότι η γεωγραφική θέση των 
Κυθήρων, αποτελεί μία πολύ σημαντική «μεταναστευτική στενωπό» για εκατομμύρια πουλιά 
κατά τα αποδημητικά τους ταξίδια. Η ανωτέρω μελέτη, καταλήγει στο συμπέρασμα ότι θα 
πρέπει να απαγορευτεί, πρωτίστως στις περιοχές του δικτύου Natura2000 των Κυθήρων αλλά 
και σε όλο το νησί δευτερευόντως, η εγκατάσταση βιομηχανικών αιολικών σταθμών 
παραγωγής ενέργειας, καθώς κάτι τέτοιο είναι πλήρως ασύμβατο με την περιβαλλοντική αξία 
της περιοχής και αποτελεί πολύ μεγάλη απειλή για την βιοποικιλότητα. 
Για να αποκτήσει όμως ισχύ η ανωτέρω μελέτη, θα πρέπει να λάβει την μορφή προεδρικού 
διατάγματος, το σχέδιο του οποίου τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση ήδη από τις 28-10-2023 
κι έκτοτε αγνοείται η τύχη του, χωρίς  ούτε καν να έχει πάρει έγκριση από τον αρμόδιο γενικό 
γραμματέα του υπουργείου. 
 
Στα Κύθηρα, τα προηγούμενα χρόνια, είχε κατατεθεί πλήθος αιτήσεων από εταιρείες για την 
εγκατάσταση βιομηχανικών αιολικών σταθμών. Με ένα μεγάλο, δυστυχώς, μέρος αυτών των 
αιτήσεων, να αφορά στις περιοχές του δικτύου Natura2000 του νησιού. Χάρη στην έγκαιρη 
αντίδραση κατοίκων και φορέων, μεγάλο μέρος των εταιρειών αυτών, έχουν πλέον 
αποσυρθεί.  
 
Ωστόσο, σύμφωνα με δημοσιεύματα (ενδεικτικά αναφέρεται: https://kythera.news/kinisi-
politon-kythiron-katangellei-faraoniko-ergo-anemogennitrion-periochi-natura/) ένα εταιρικό 
σχήμα, αποτελούμενο από κοινοπραξία ελληνικών και αραβικών κεφαλαίων, στις 11-04-2025 
υπέβαλε στο ΥΠΕΝ Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.), επιδιώκοντας να 
προχωρήσει στο επόμενο βήμα έγκρισης του φαραωνικού της σχεδίου, το οποίο προβλέπει 
την εγκατάσταση τριών βιομηχανικών αιολικών σταθμών συνολικής ισχύος 135 MW. 
Επισημαίνεται ότι οι ενεργειακές ανάγκες των Κυθήρων δεν ξεπερνούν σήμερα, κατά μέσο 
όρο, τα 5 MW. Με λίγα λόγια, η ανωτέρω κοινοπραξία, σπεύδει να ‘’κατοχυρώσει’’ την 
σχεδιαζόμενη επένδυσή της, προτού δημοσιευθεί το προεδρικό διάταγμα, το οποίο θα την 
απαγορεύει.  
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Η σπουδή αυτή, όπως υποστηρίζει η τοπική κοινωνία, της ανωτέρω κοινοπραξίας σε 
συνδυασμό με την διαφαινόμενη αναβλητικότητα του ΥΠΕΝ αφενός να εγκριθεί από τον 
αρμόδιο γενικό γραμματέα και εν συνεχεία να ολοκληρώσει την διαδικασία δημοσίευσης του 
επίμαχου Π.Δ., έχουν προκαλέσει πολύ μεγάλη αναταραχή και ανησυχία στους κατοίκους και 
τους φορείς των Κυθήρων; 
 
Κατόπιν των παραπάνω, ερωτάται ο κ. Υπουργός:  
 
-Πότε θα εγκριθεί από τον αρμόδιο Γενικό Γραμματέα κι εν συνεχεία πότε θα δημοσιευθεί το 
επίμαχο προεδρικό διάταγμα, το οποίο θα απαγορεύσει την εγκατάσταση βιομηχανικών 
αιολικών σταθμών στις περιοχές Natura2000 των Κυθήρων, όπως υποδεικνύεται από την 
σχετική ΕΙΔΙΚΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ μελέτη;  
 
-Σκοπεύετε να εγκρίνετε την υποβληθείσα Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, 
επιτρέποντας στην ανωτέρω κοινοπραξία, να προχωρήσει στην εγκατάσταση 115 
ανεμογεννητριών σε ένα νησί συνολικής έκτασης 277 τ.χλμ, με το μεγαλύτερο μέρος αυτών, 
πυκνόφυτων κι εντός περιοχών του δικτύου Natura2000; 
 
-Τι πρωτοβουλίες θα αναλάβετε γενικότερα για την προστασία των ειδών και οικοτόπων του 
δικτύου Natura2000, δεδομένων και των καταδικαστικών αποφάσεων της χώρας μας από το 
Ευρωπαϊκό δικαστήριο; 
 

 
Ο Ερωτών Βουλευτής 

 
 
 

Φραγκίσκος Παρασύρης 




